

# El Adarve

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, y centro y fuera de la Capital.  
Número suelto 25 céntimos.  
Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á 0-50 pesetas líneas.

Pagos adelantados

To los los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.  
No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dir: girá toda la correspondencia.

Se publica los jueves

Año VII.

Cáceres 25 de Febrero de 1909.

Número 324.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

## El jefe del Gobierno en Guadalupe

**Sorpresa del vecindario.—Aclamaciones.—El Sr. Maura visita el Santuario acompañado del Marqués de la Romana.—Despedida entusiasta.**

Anoche recibimos de nuestro activo corresponsal en Guadalupe Sr. Rodríguez, las interesantes cuartillas que insertamos hoy, en las que nos dá cuenta de que el ilustre Sr. Maura ha pasado en las magníficas posesiones que tiene el Marqués de la Romana en esta provincia, los días de Carnaval, descansando de las abrumadoras faenas políticas.

El viaje, se ha hecho de riguroso, de verdadero incógnito. Nadie lo ha sabido. Esta reserva ha impedido que fuesen á cumplimentar al jefe del Gobierno las Autoridades provinciales y multitud de amigos que con el mayor gusto se hubiesen puesto á su disposición y hubieran estrechado su mano.

El pueblo de Guadalupe ha tenido esa suerte y ese honor y justo es consignar que supo recibir al ilustre huésped con el entusiasmo que se merece.

El Sr. Maura habrá vuelto á Madrid admirado de las bellezas que encierran el Santuario y nuestros paisajes y fortalecido para continuar la impropia labor que con tanto beneficio para España, lleva sobre sí.

### La llegada á Guadalupe

Así como los romanos señalaban con piedra blanca los días fastos de su historia, así el pueblo de Guadalupe en íntimo alborozo marcará, hoy, con tintas risueñas, en el cuadro de sus legendarias tradiciones, la fecha memorable de este día.

Aquí, donde estamparon la huella reyes ilustres, hombres eminentes; donde la virtud y la caridad marchaban paralelas á la ciencia, alcanzando el límite del supremo bien; cabe la sombra bienhechora del celeberrimo monasterio, ideal armonía de la belleza en consorcio sublime con la santidad, resonaban lamentos lúgubres: el pasado con sus reminiscencias grandiosas pedía cuenta á nuestro indiferentismo del desmoronamiento sacrilego del monasterio que era nuestra entraña, en lo humano, que era nuestra alma en lo ideal, y como Dios en su infinita misericordia pone un dique al mal; como por uno de sus inescrutables designios quiere que las generaciones en espiral inmensa, sean más desgraciadas cuanto más se alejan de su benéfico influjo, ha pronunciado el fiat de su omnipotencia, quiere que la luz de la razón brille de nuevo, que Guadalupe sea lo que fué, que la voz de los ángeles resuene de nuevo en las majestuosas bóvedas de su santuario, que nuestras tradiciones despierten del sueño letárgico de la moderna idolatría, y que podamos exclamar con júbilo alborozado: ¡Aún somos, patria, aún somos lo que fuimos!

La Virgen Santísima, valiéndose de uno de sus más preclaros hijos, del excelentísimo Sr. Marqués de la Romana, protector decidido de este pueblo, ha sido el iniciador de este movimiento de reacción saludable.

A él principalmente se debe la venida de la Comunidad religiosa de P. P. Franciscanos al monasterio y ellos con abnegación sublime son los encargados de la salud espiritual de esta comarca, del resurgimiento de las pasadas grandezas.

Consecuencia natural de lo expuesto es la venida á Guadalupe en este día, del ilustre patricio, honra y prez de España, del Excelentísimo Señor Presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura y Montaner, acompañado del Diputado á Cortes por este distrito Excmo. Sr. Marqués de la Romana y del también Diputado por Valladolid don Benito de la Cuesta. Deseoso de descansar, si cansarse puede, aquella materia indomable; ansioso de respirar el puro aire de nuestras montañas, que no envidian el ponderado oxígeno de los alpes; ganoso de contemplar los paisajes que la naturaleza con pródiga magnificencia nos donó, y más que nada, atraído por contemplar los restos de la pasada grandeza del Santuario de nuestra veneranda Imagen, cuyo influjo bienhechor, que ha de ser venero de ricas esperanzas en fecha no lejana, quiso venir de riguroso incógnito. En Guadalupe sólo se sabía que el Sr. Marqués llegaba acompañado de un alto personaje. Sólo momentos antes, supose con exactitud era el Sr. Maura el que nos honraba con su visita.

Como por ensalmo cundió la nueva y el asombro con el alborozo más ingenuo se reflejó en todos los semblantes. ¡Cómo, se decían, el hombre que rige los destinos de la nación, el que por su ciencia y merecimientos es el jefe de un partido y aconseja al monarca, ha de visitar este humilde pueblo que de sus pasadas grandezas sólo conserva un recuerdo consolador así como un sueño benéfico! ¡Será verdad añadan, que ha de resurgir lo pasado que todos anhelamos? Y así era en verdad; el ilustre estadista, el de las supremas energías que contienen el desbordamiento de las pasiones sociales, el restaurador de nuestra España después del desastre, llegaba.

En un momento se cubrieron los balcones del tránsito de colgaduras dando el ejemplo el respetable Administrador del Sr. Marqués D. Manuel Plaza, al que siguieron el propietario D. Francisco Díez y todo el vecindario sin distinción de clases ni personas. Los P. P. colgaron los balcones del Convento, y las campanas, alegres, juguetonas, como presagiando algo nuevo, algo que las retrayera á los tiempos pasados que han de volver, en repique general se unieron al concierto de entusiasmo. La banda de música de la localidad amenizó la llegada con los acordes de la marcha real.

A las cuatro y media de la tarde del día 21 llegaron los ilustres huéspedes, honrando la casa del Sr. Plaza que con el exquisito gusto y notoria esplendidez que le son peculiares, los obsequió.

Queremos omitir en gracias á la brevedad

detalles del recibimiento, vivas entusiastas, aplausos atronadores, un entusiasmo delirante electrizó á las multitudes. El Sr. Maura con una sencillez y modestias dignas de encomio estrechaba la mano á cuantos se la alargaban.

Entre los que se encontraban en Guadalupe—casualmente por cierto—podemos citar al Vicepresidente de la Comisión provincial D. José Plaza Pizarro y al Diputado provincial por este distrito D. Antonio Payno Beas, los que en unión de las autoridades locales, del Sr. Juez de instrucción del partido, de los Sres. Plaza (D. Manuel y D. Francisco), hijos del Administrador del Sr. Marqués, del entusiasta admirador del Sr. Maura D. Francisco Broncano y de distinguidas personalidades de la localidad y de pueblos vecinos dieron la bienvenida al ilustre huésped.

Sin descansar visitaron el histórico monasterio donde fueron recibidos por el P. Bernardino superior de la comunidad, con la afabilidad que le caracteriza, admirando las joyas pictóricas y bellezas arquitectónicas que atesora el Santuario, las que encantaron al Sr. Maura, demostrando en las descripciones que de ellas hacía la profundidad de sus conocimientos. Ya de noche abandonaron el convento para volver momentos después á oír la elocuente palabra del P. Germán que en nombre de la comunidad y del pueblo le saludó efusivamente, derrochando con la galanura del decir y la elevación de ideas que le son peculiares, un caudal abundantísimo de doctrina, recordando nuestras pasadas grandezas y marcando la línea que hemos de seguir dentro de la ley para conseguir la felicidad social del individuo en la nación y con ella la eterna dicha en el cielo. Terminó excitando al Sr. Maura á que siguiendo la huella emprendida, sea el que haga brillar de nuevo el sol de la concordia social después de las borrascas humanas que entenebrecieron el horizonte de las comunidades religiosas.

Hoy 22 marcharon los ilustres visitantes al celebrado palacio de Miravel enclavado en la hermosa finca que posee el Sr. Marqués de la Romana, donde permanecerán hasta el 24 que regresarán á Madrid.

Allí piensa el Sr. Maura saturarse de las bellezas naturales del paisaje descansando de las crudas tareas del poder, alejado del torbellino humano.

¡Quiera la Santísima Virgen hacer que la venida del Sr. Maura inicie una era de bienandanza para Guadalupe y Extremadura, tan dignos de ella!

El Corresponsal,

ALFONSO RODRÍGUEZ.

### Una solicitud

Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner.

Excmo. Sr.:

La villa y pueblo de Guadalupe, en el más íntimo sentir de todos sus habitantes y rebozando de satisfacción y orgullo dá su bienvenida al gran hombre que hoy se digna visitar este histórico y célebre monasterio.

La inesperada llegada de V. E. y la ignorancia que de ella había ha frustrado nuestro ardiente y común deseo de testimoniarle y festejarle en un recibimiento, humilde, por lo escaso de nuestros medios, pero grande por la voluntad de nuestros corazones. Presentamos, pues, Excmo. Sr., nuestro homenaje de respeto y admiración, al Ilustre huésped que tan significativa merced nos otorga y nuestro sin igual y expresivo reconocimiento, como todo español de templada conciencia y franco pensar, al eminente hombre de estado, que hoy nos rige, para gloria y felicidad de la patria.

Es condición de este pueblo su parquedad en el pedir: encarcelados por estrechas sierras, sin horizontes para extender sus aspiraciones y conocimientos de cultivos, sólo vive rutinario y ya angustiosamente en el campo y para el campo. Embargado de satisfacción, se atreve á molestar vuestra atención para significaros nuestra ansiada petición, remediativa de la crisis y emigración de este pueblo y de nueve más ribereños del Ibor.

Es el pronto comienzo de los trabajos de

la carretera de Navalmoral-Guadalupe, incluida en el plan de obras públicas del Estado en el año actual; carretera que rompiendo al N. E. de esta sierra y paralela al cauce del Río Ibor, se une en Navalmoral á la general de Extremadura, en una travesía de 50 kilómetros.

De su importancia para diez y ocho pueblos, de su necesidad, porque sin aquélla nunca tendrían medios de vivir, ninguno mejor que nuestro Diputado á Cortes y siempre bienhechor Sr. Marqués de la Romana, puede daros amplios y minuciosos detalles.

Esperamos, Excmo. Sr., se digne acoger este anhelante deseo que respetuosamente pretendemos exponer.

Rogamos, pues, fervorosamente á nuestra veneranda Imagen por la felicidad de V. E. y sellaremos con imborrable recuerdo la fecha de esta visita.

Guadalupe 21 de Febrero de 1909.—El Vicepresidente de la Comisión provincial, José Plaza Pizarro.—El Diputado secretario de Mesa, Antonio Payno Beas.—El Alcalde, Celestino Vázquez.—El Juez municipal, Francisco Plaza.—El Prior, F. Bernardino Puig.—El Párroco, F. Germán Rubio.—Un entusiasta admirador, Francisco Broncano.

## EL DOBLE DE CAMPANA

Para el inspirado poeta  
Enrique Chaves, en Madrid

Parece un suspiro,  
Que exhalan los vientos,  
El tañer de la bronca campana,  
Cuando toca á muerto.  
¡Por qué esa tristeza?  
—Porque de este suelo  
Ha volado, gimiendo, un espíritu  
A la inmensa región de lo incierto.  
—Tan lúgubres son  
Escuchar no puedo;  
Que es tañido que asusta mi alma,  
Que es tañido que oprime mi pecho.

—Si crees en la gloria,  
Si miras al cielo,  
No te espante el tañido angustioso  
Del bronco sincero;  
Porque él es el grito  
De un hermano, que vuela á lo eterno  
Y que te suplica  
Que, olvidando sus fáciles yerros,  
A Dios le encomiendes  
Con fervido celo;  
Pues espera la dicha futura  
Quien procura la vida de un muerto.

Ego.

## El Carnaval de este año

El Carnaval que estaba muerto en Cáceres, ha resucitado.

Los médicos con la cara tiznada, las cautivas con sus cadenas de hojadelata, los osos con sus felpudos mugrientos, la mala vaquilla con sus bromas salvajes, las nigrománticas con sus capuchonee remendados, y todos los demás mamarrachos y mascarones sucios, que daban, á maravilla, la nota de mal gusto con que el Carnaval salía por esas calles, han quedado este año oscurecidos gracias al buen humor de unos cuantos muchachos y muchachas de nuestra elegante sociedad.

El dios momo puede estar satisfecho.

En el paseo de Cánovas los confettis, las serpentinas y las flores, se han desparramado á embozadas, entre voces, bromas y alegría.

Dadas nuestras costumbres y los pocos elementos con que aquí contamos, puede decirse que el Carnaval que acaba de pasar no ha tenido nada que envidiar en lujo y buen gusto á los de otras poblaciones.

Los de abajo y los de arriba han disfrutado de lo lindo.

Todo Cáceres discurría por el paseo de Cánovas admirando los vistosos coches que han constituido la nota de atrayente nove-

dad en las fiestas que anteayer concluyeron para dejar paso, ¡ay!, al reinado de S. M. la espinaca.

Nuestra juventud distinguida ha salido de su marasmo y ha demostrado que en Cáceres puede haber un Carnaval digno de una Capital culta.

Lo hemos dicho oien veces.

Aquí sobran elementos para acometerlo todo y hacer siempre un lucido papel en cualquiera orden que se quiera.

Lo que hace falta es ponerse á ello.

Bastó que este año se concertaran nuestras preciosas señoritas y los jóvenes de iniciativas y que saben divertirse, para que el Carnaval cambiara de manera de ser y como por arte de encantamiento hemos visto circular por ahí, con el aplauso de todo el mundo, un número crecido de coches, adornados con tal arte, que no tienen nada que envidiar á la mayoría de los que por la Castellana y el Retiro han circulado.

Y si este éxito se ha conseguido sin la preparación ni el tiempo necesarios, bien puede asegurarse que este primer paso servirá de estímulo para que en los años venideros podamos hacer un Carnaval digno de ser presenciado por los más exigentes.

La juventud debe divertirse. Una juventud sin alegría y sin humor y sin locuras no es juventud. Los pueblos fuertes, ricos é inteligentes se divierten mucho y á todas horas y más que en otras épocas en estas del Antruejo reservadas para la broma y la risa.

En la ocasión presente Cáceres se ha entregado á la alegría y en paseos y bailes ha disfrutado, guardando siempre la más exquisita corrección, que aún en estos días en que la farsa y la licencia están autorizadas por la careta, la educación no abandona su fuero.

Prepárense con tiempo para el año que viene las lindas muchachas y los alegres jóvenes que han acreditado en el presente, su ingenio y su buen gusto, y ya verán los que creen equivocadamente, que aquí hemos de seguir siempre lo mismo, como se transforma definitivamente, el carnaval que nos ponía á la altura de cualquier villorrio, en otro que nos ponga al nivel de las capitales modernas.

## Los coches

Entre los muchos que lucieron adornos verdaderamente notables, hay que destacar los siguientes que llamaron poderosamente la atención.

El *landeau* de las Srtas. de Muñoz, (Carolina y María), representaba un campo de amapolas y margaritas sobre el cual extendían alas una enorme mariposa hecha con extraordinaria perfección.

El conjunto era de un efecto sorprendente y por tan primorosa y original combinación recibieron las encantadoras dueñas del carruaje muchas y muy justas felicitaciones.

Ha sido un gran acierto, ¡como obra de tales manos!

El coche de las Srtas. de Becerra en el que iba también Soledad G.<sup>a</sup> Pelayo, semejaba una preciosa cesta de flores de las que eran las más bellas las que guardaba dentro.

El coche de las Srtas. de Elías á quienes acompañaba María Rubio, representaba también, una inmensa canastilla de flores con tal arte combinada, que se veía en ella la muestra del ingenio del que dirigió tan acabado trabajo: un joven que pinta, toca y canta como los *ángeles*.

¡Quién hubiera sido pintor para trasladar al lienzo aquel conjunto tan lindo en el que los colores más hermosos los llevaban las rosas que iban en el interior del carruaje!

El de las Srtas. de Carvajal, Montenegro y Trespalacios, apareció convertido en un balandro de flores, titulado con mucha gracia «El terror del marco» y tripulado por aquellas angelicales muchachas que aparecían disfrazadas de mariueros.

El barquito *mareaba*...

El faetón de Pepe Zugasti resultó transformado en un Cisne admirablemente imitado, digno de que los que caminaban sobre él se hubiesen disfrazado apropiadamente.

Un *breech* en el que iban unos cuantos jóvenes aparecía vestido de flores azules y blancas en artístico dibujo. De él salieron millares de serpentina y un diluvio de confettis.

El coche de las Sras. de Pedrilla estaba adornado caprichosamente con crisantemos amarillos y como ya decimos al principio de estas notas, algunos más, que escapan á nuestro recuerdo, lucían adornos de muy buen gusto.

El conjunto ha resultado admirable, y hasta el año próximo en el que seguramente se repetirá el esfuerzo en mayor escala.

Ahí va un aplauso para nuestra elegante juventud.

## Un percance

En la tarde del Martes pudo ocurrir una verdadera catástrofe.

Durante la batalla de confettis y serpentina fué arrojada, creyendo que no podía

causar mal alguno, de uno de los coches, una pelotita de esas que explotan al caer deshaciéndose en papelitos de colores. La pelota fué á dar en el sombrero de la señorita Soledad Pelayo, que iba con las señoritas de Becerra, en su cesta de flores y sin duda una chispa del fulminante prendió en las gasas que adornaban el sombrero, pues éste comenzó á arder en el acto.

Afortunadamente se apercibieron de ello en seguida y gracias á su serenidad y al auxilio que varios amigos les prestaron, pudieron salir sanas y salvas de aquel serio peligro en que se vieron envueltas.

Celebramos muchísimo que todo quedara en susto.

## Los bailes

En la Concordia, el Mercantil, Artesanos y en la Presidencia, se han celebrado bailes verdaderamente brillantes.

La gente se ha divertido de lo lindo.

Los señores de Rubio cerraron la temporada de reuniones, en las que gracias á su exquisita galantería se pasaba el rato admirablemente, con un baile animadísimo.

Y así va más.

## Crehuet á Salamanca

El día 7 del próximo Marzo dará una conferencia en el Círculo Mercantil de Salamanca nuestro querido amigo y Secretario de Gobierno de esta Audiencia D. Diego M.<sup>a</sup> Crehuet del Amo.

Disertará sobre el «Aspecto jurídico del Regionalismo» y por anticipado puede asegurarse que arrebatará al auditorio con su soberana elocuencia y hará gala de los vastísimos y profundos conocimientos que posee desarrollando el tema que no puede ser de más actualidad, á maravilla.

Sabemos que le acompañarán algunos de los muchos admiradores que aquí tiene para darse la satisfacción de oírle y aplaudirle y ver lo bien puesto que quedará el pabellón extremeño en la Capital vecina.

## ENHORABUENA

Aunque de propósito desde que existe EL ADARVE venimos callando los días en que nuestro querido compañero D. Luis Grande Baudesson informa en la Audiencia como Abogado y los éxitos que obtiene, por esta vez no nos resistimos á enviarle nuestra más entusiasta felicitación, pues han sido cuatro los triunfos que ha conseguido en los últimos veinte días.

El 8 del corriente defendió al procesado Martín Porras, de Campillo de Deleitosa, á quien pedía pena el Fiscal por haber causado lesiones á un primo hermano.

Verificada la prueba, en el acto del juicio el Ministerio público le retiró la acusación.

El 11 se celebró la vista del pleito que han seguido en el Juzgado de Navalmoral don Gregorio Ramos y D.<sup>a</sup> Margarita de la Calle, vecinos de Casatejada, disputándose la propiedad de unos bienes embargados por la última á Pedro Domínguez. El Sr. Grande defendió á D.<sup>a</sup> Margarita y obtuvo una sentencia favorable en extremo, pues condenóse al Ramos en las costas de ambas instancias.

El 18 se verificó la vista de otro pleito tramitado también en el Juzgado de Navalmoral, en el que eran partes Juan de Dios Alvarez é Isidro Alvarez, de Peralda de la Mata. Tratábase de un desahucio.

El Sr. Grande defendió á Juan de Dios con tal fortuna, que también, alcanzó del Tribunal una sentencia de acuerdo con las pretensiones de su defendido, con la imposición de las costas de ambas instancias, al contrario.

Y ayer, 24, se celebró el juicio seguido contra Galo Ortiz, de la Cumbre, para quien en la calificación provisional pedía el Fiscal la pena de un año y ocho meses de prisión correccional, multa de 1.000 pesetas, accesorias y costas, por haber cometido un delito contra la salud pública, vendiendo carne corrompida.

Practicada la prueba, que fué muy ámplia, en el juicio oral, el Sr. Fiscal se vió precisado á retirar la acusación, en vista del resul-

tado de aquélla, por lo que fué absuelto el procesado.

También á éste lo defendió el Sr. Grande Baudesson.

Tan repetidos y señalados éxitos no deben quedar ocultos y por eso rompemos, esta vez, nuestro propósito de no dar cuenta de los trabajos que como Abogado viene practicando D. Luis Grande Baudesson, Presidente de la Diputación provincial.

Reciba por los últimos triunfos nuestra cordial enhorabuena.

## UNA EXCITACIÓN

(A la Comisión de Feria de Cáceres)

III

Lo que en mi artículo anterior expuse sobre la elección de *Mantenedor*, tiene perfecta aplicación al *Jurado*: no hay por qué mirar á las alturas, ya que el acceso á ellas es sumamente difícil por nuestra falta de recursos materiales; contentémonos con lo nuestro, entre lo cual hay joyas literarias y científicas apreciadas en todas partes: Grande Baudesson, Gómez Santana, López Cruz, Sánchez Garrido, Ibarrola, Herrero, Mirabal, Sánchez Ocaña y los Profesores de la Sección de Letras de nuestro Instituto General y Técnico, dan con otros muchos un buen contingente para elegir el *Jurado* con destino á trabajos literarios; y los Profesores de la Sección de Ciencias juntamente con D. Saturnino Martín, D. León Leal, D. Víctor Riquelme, sus compañeros los Ingenieros de Montes y Caminos, las Juntas directivas de las Cámaras mercantil y agrícola, los señores Sánchez de la Rosa y Director del Banco, etc., etc., bien pueden asimismo proporcionar un personal competentísimo para dictaminar sobre los trabajos científicos, que al Certeamen concurren.

De propósito he omitido nombres tan prestigiosos como Rivas Mateos, Pacheco, Roso de Luna y Pérez Bueno, cuya intelectual potencia es honra de esta bendita tierra y sostén firme del saber humano; porque, lejos de aquí, ya su solo traslado á Cáceres y permanencia en esta Capital había de multiplicar los gastos, aunque ellos, amantísimos del suelo en que nacieron y del buen nombre de su patria chica, hicieran verdaderos alardes de abnegado desprendimiento. Conste, sin embargo, que bien merece algún sacrificio por parte de nuestro Ayuntamiento el encajar tales nombres, ya en el puesto de *Mantenedor*, ya en el de *Jurados*.

Tenemos, pues, que tampoco el *Jurado* calificador opone serias dificultades á la ejecución de nuestro pensamiento.

Examinemos ahora éste desde el punto de vista económico:

Claro es que hay que hacer gastos; pero ¿en qué género de divertimientos no hay que hacerlos? ¿O es que los que éste puede originar son de tal naturaleza, que no puedan soportarse? Ya veremos que no.

La adquisición de premios es lo que menos debe preocupar al Municipio, porque una simple invitación, un sincero llamamiento á las fuerzas vivas del país haría concurrir á este noble fin á la Diputación provincial, al Gobernador civil, al militar, Prelados de ambas Diócesis, Delegado de Hacienda, Presidente de la Territorial y personas más salientes de la población. Yo abrigó la seguridad que ninguno á quien se dirigiera nuestro Excmo. Ayuntamiento ó la ilustrada Comisión de Feria habría de negarse en la medida de sus fuerzas á secundar idea tan levantada y nobilísima. De esto, pues, no más.

Respecto á los demás gastos, bien podrían cubrirse en gran parte economizando algo de otros números del Programa.

Sólo á un immoderado afán de grandeza, insostenible por nuestra parte, ó á una obcecación, que no tan fácilmente se comprende, explicase la pertinacia con que venimos tirando el dinero en el *Cartel* de corridas de toros. La experiencia nos ha acreditado ya que con igual interés acuden las gentes á presenciar la faena de un *doctor* en tauromaquia, que la de un sencillo *licenciado* ó simple *bachiller*; lo que el público detesta es la torpe brega del *estudiante*.

Novilleros eran *Lagartijo* y *Machaquito*, cuando proporcionaron á nuestra plaza uno de los *lucidos* más destacados, que sus anales registran, y novilleros casi desconocidos eran *Segurita*, *Cantariño* y *Camisero*, cuando con ellos hicieron más tarde un gran negocio los señores empresarios cacarenses. No es, pues, la *borla* lo que al público atrae; es la animación, la belleza, lo pintoresco de la fiesta, lo sensacional de la misma, y son pocos, muy pocos los que habiendo consagrado desgraciadamente su inteligencia al *taurino arte* (¡), saben apreciar la distancia, que media entre el *Bomba* y un novillero próximo á la alter-

nativa. Ciertamente el público indocto se le maria á engaño si donde otras veces estoquea Fuentes y trabajó el *Califa*, se presentara estoquear y trabajar un *Pajares*; pero en el mismo público, esa gran masa de aficionados que deja el dinero en la plaza y utilidad de nuestros industriales, ese, como acudió á ver á Mazzantini, acudiría de nuevo á ver á *Punteret* por ejemplo, si es que *Punteret* es aún novillero; que no estoy fuerte yo en la que toca á la *fiesta nacional* y sus hombres.

Esto así, discurremos: Un toro bravo apto para correrse cuesta seis, siete y hasta ocho mil reales; apuntando el minimum de precio, nuestros toros vienen costando cada tarde treinta y seis mil reales; siendo dos las tardes de corrida, arroja la suma gastada en lo en toros ¡setenta y dos mil reales! Y como á toros tales han de corresponder tales matadores, éstos se hacen pagar á diez y ocho, veinte ó veinticuatro mil reales cada tarde, según creo; adoptando el tipo minimum son treinta y seis mil reales en uno de los matadores por lo menos; el otro no ha de suponer menos de veintiocho ó treinta y dos mil, pues no ha de desmerecer del primero: total ¡setenta y cuatro mil reales en toreros! por lo menos. Sumando ahora el importe de toros y toreros, vemos que el total general, sin contar los caballos y el servicio de plaza, cuesta en ambas tardes de corridas ¡ciento treinta y seis mil reales! Esto es 34.000 pesetas tiradas en una diversión innoble y sin beneficio alguno para la cultura intelectual y moral del país.

Pues bien, si en lugar de toros de 1.500 pesetas, se traen de 500 ó 750, tendremos adoptando ahora el tipo máximo, una economía cada tarde de diez y ocho mil reales en toros: total, treinta y seis mil reales en ambos días. Por lo que toca á matadores-novilleros no puede precisarse con exactitud, sobre todo por quien, como yo, por natural inclinación y estado además, vive lejos de tales asuntos; pero, adoptando un precio medio, bien podemos fijar en ocho mil reales el coste de lidiadores cada tarde, sumando el total diez y seis mil, que con los treinta y seis mil de toros arrojan cincuenta y dos mil reales ó sea 13.000 pesetas; notemos, sin embargo 16.000 para los escrupulosos, y nos queda una diferencia de 18.000 entre el importe de corridas y el de novilladas de nota.

¿Por qué, pues, no apelar á las novilladas esas? ¿Qué razón hay para tirar un dinero, que bien podría aprovecharse en beneficio de la ilustración, del trabajo, de la honradez probada y de la cultura? ¿Por qué se ha de llevar ese arcaico é inhumano espectáculo casi todo el presupuesto de feria, ó á lo menos, una tan importante parte del mismo, pudiendo subsistir (ya que hay que sufrirlo) con mucho menos dinero?

No es apasionamiento, es el grito de la razón el que clama contra nuestro proceder y hora es ya de salir de moldes gastados é infamantes.

Con las 18.000 pesetas, ahorradas en la forma antedicha, ya podemos hacer algo en pró de los *Juegos florales* y demostrar que no permanecemos estacionarios ante el avance del resto de España.

Se me dirá acaso que no escribo para los empresarios, sino para la Comisión de Feria; pero es lo cierto, y siempre lo será, que la subvención, pagada en todo caso por el Municipio no puede ni debe ser la misma tratándose de corridas de toros, que tratándose de corridas de novillos; que el ahorro surge siempre, y que las donaciones hechas por los diversos elementos de la Capital, administradas honradamente y sumadas con lo que naturalmente y de un modo espontáneo ha de aportar nuestro Ayuntamiento, dan de sí lo bastante para celebrar en forma honrosa, si bien modesta, los *Juegos florales* tan reclamados por la clase intelectual y progresiva de la provincia.

Yo no pido que se quite á los aficionados su espectáculo favorito, aunque lamentable que tal espectáculo tenga aficionados; pero en nombre de la civilización, en nombre de la cultura, en nombre de las letras y de las ciencias, reclamo para éstas algunas migajas de las que, administrando bien, pueden sobrar en el banquete sanguiinario y repulsivo de una fiesta de toros.

¿Se me escuchará?

DIEGO B. REGIDOR.

## SERENATA DE AMOR

Laúd de plata, laúd que vibra entre los dedos del poeta. Broten ledos tus sonidos de inquietud. Cante en ti la juventud su sinfonia escarlata, cante en ti—laúd de plata.

Morena de ojos negros, de serena mirada que...

Nena mía, mi nena.  
Oye ahora  
el canto del que te adora,  
del triste que te implora,  
que suspira y que llora.  
Tu amor  
será para mi alma flor  
de salud. Por favor  
consuela mi dolor.  
Asoma  
tu pureza de paloma  
y aroma con tu aroma  
la espaciosidad ploma.  
Parece  
mi vida que ante tí crece.  
Tu presencia florece  
mi alma que perece.

Laúd de plata, laúd  
que vibras entre mis dedos  
de poeta. Ledos, ledos  
tus suspiros de inquietud  
han brotado.

Juventud:  
haz que ante la sinfonia  
escarlata  
herida de amor la ingrata  
caiga gentil y bravia  
ante mi laúd de plata.

JULIO ACHA.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA  
DEL  
INSTITUTO DE CÁCERES

Observaciones efectuadas á las nueve de la  
mañana

Día 25 de Febrero

|                                   |        |
|-----------------------------------|--------|
| Altura barométrica .....          | 723,8  |
| Máxima del aire á la sombra ..... | 15,2   |
| Idem al Sol en el vacío .....     | 47,5   |
| Mínima .....                      | 2,0    |
| Idem con reflector metálico ..... | (-2,0) |

Psicrometro

|                       |     |
|-----------------------|-----|
| Termómetro seco ..... | 7,7 |
| Idem húmedo .....     | 5,1 |

Viento

|                                  |           |
|----------------------------------|-----------|
| Dirección .....                  | N. N. E.  |
| Clase .....                      | Muy flojo |
| Recorrido en 24 horas .....      | 261 k.    |
| Estado del cielo .....           | Despejado |
| Lluvia en 24 horas .....         | 0,0       |
| Agua evaporada en 24 horas ..... | 7,3       |

Los datos relativos á las dos máximas, recorrido del viento, lluvia y agua evaporada, corresponden al día anterior.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció, á los 83 años de edad, don Ildefonso Barrena y Naranjo, padre de nuestro querido amigo D. Vicente, Director del *Eco del Magisterio*, á quien acompañamos en su inmensa pena.

*Licor del Polo.*—El solo dentífrico español garantizado, de competencia profesional y que se vende en su propia nación 10 veces más que cualquier otro dentífrico en la suya.

Se encuentran entre nosotros la distinguida señorita Petra Durán y su hermano don Elías, y D. Gonzalo Cedrún.

Para Madrid pasó D. Antonio Pérez Aloe y de Villamiel ha regresado D.ª Luisa Elías, viuda de Mauri.

También marchó anoche á Madrid, después de pasar unos días en Cantillana al lado de su íntimo amigo D. José G.ª Becerra, el famoso matador de toros Ricardo Torres *Bombita*.

**Rogamos á los suscriptores á quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo á la mayor brevedad posible.**

Aunque no con la rapidez que nosotros deseamos, ha mejorado algo la Sra. D.ª María Berjano de García Becerra, á quien vino á ver de Madrid el afamado Doctor Recasen. La enfermedad sigue sus alternativas y se confía en dominarla.

Deseamos vivamente el restablecimiento de la distinguida enferma.

**Don José Gómez de Guzmán  
Maestro Superior,**

ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 30, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

Anoche, bajo la Presidencia de D. Luis Rubio, dignísimo Presidente de la Audiencia Territorial, celebró sesión para resolver reclamaciones, la Junta provincial del Censo.

Para hoy, mañana y pasado está convocada la Comisión provincial.

**EL DOLOR DE MUELAS** más fuerte y relbede, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

El pueblo de Trujillo ha dado una prueba más de su cordura y sensatez y de su respeto á las autoridades.

Este año no se han verificado las capeas tradicionales. El Alcalde, D. José Grande de Vargas, cumpliendo lo dispuesto por sus superiores las prohibió, y el pueblo trujillano á pesar de verse privado de su espectáculo favorito no ha hecho la menor protesta. Eso le honra mucho.

Las obras de nuestro nuevo matadero tocan á su fin. Para el 1.º de Abril comenzará á matarse en el nuevo edificio que no puede ser más sólido, más higiénico, ni de mejor aspecto.

Si váis á visitar á un antiguo reumático y véis en su casa algún frasco vacío del *Bálsamo antirreumático de Orive*, no le preguntéis por sus dolores, porque será una pregunta extemporánea: habrán desaparecido por completo.

Felizmente ha dado á luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo D. Ramiro Themudo, Notario de Arroyo del Puerco.

Enhorabuena.

**Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchanudo y Cognac España.**

Continúa sin llover. Para la yerba y las cebadas el agua es ya de toda necesidad. Los trigos pueden esperar algún tiempo todavía; pero de seguir con este sol de ahora las cosechas serán una desdicha.

**LA PROVIDENCIA  
Fábrica de Hielo**

Despacho diario para usos domésticos é industriales en la conservación de carnes y pescados y usos medicinales.

Por exceso de original nos vemos obligados

á no insertar en el número de hoy un artículo del Sr. Las Heras y una carta del señor Risueño, muy interesantes.  
Lo haremos en el próximo.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta capital, durante el pasado mes de Enero fué el siguiente:

Nacimientos 66 de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 3'74. Defunciones 27 clasificadas del modo siguiente: Gripe 1, tuberculosis 2, enfermedades del sistema nervioso 3, idem del aparato circulatorio y respiratorio 5, idem digestivo 4, vicios de conformación 1, otras enfermedades 11, resultando una mortalidad de 1'53 por 1.000 habitantes.

**DE ACTUALIDAD**

**Importantisimo para los Tribunales y Juzgados Civiles y Militares**

En la librería de los Sucesores de Alvarez, Portal Llano n.º 39, se vende el Código judicial en dos tomos, con su ley orgánica, jurisprudencia, formularios, etc., etc., al precio de 5 pesetas el primer tomo y 7'50 el 2.º

También se admiten suscripciones para el nuevo Diccionario jurídico.

**LA MUNDIAL**

Cada día son más numerosas las operaciones que realiza LA MUNDIAL, sociedad anónima de seguros, cuyo domicilio social, está en Madrid, calle de Jovellanos, n.º 5.

Esta sociedad que tiene solicitada su inscripción en el registro de sociedades de seguros y constituidos los depósitos que exige la nueva ley, ofrece toda clase de garantías para sus asegurados, no sólo por estar legalizada según acabamos de indicar, sino por el crédito de que goza y el capital que representa, teniendo un millón de pesetas subscrito y un millón de reales desembolsado, manteniendo cuentas corrientes en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco español del Río de la Plata y Banco Hispano Americano

LA MUNDIAL no es una sociedad como tantas otras que con nombres retumbantes y ofrecimiento irrealizables tratan de seducir, sin garantías de cumplimiento, sino una sociedad legalmente constituida y con garantías efectivas que aleja toda inquietud en el asegurado, dedicándose así el desarrollo creciente que viene adquiriendo de día en día.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

**ANTONIO RUBIO.-ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES**

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arado bomba y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material Aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: **Rubio.**—Cuenta corriente con el Banco de España.

**ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES**

**Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza**  
DE  
**Nuestra Señora de la Piedad**  
DE ALMENDRALEJO  
INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

**Gabino Muriel Polo**

COMPRA-VENTA DE CEREALES  
DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

**SASTRERIA**  
DE  
Jacinto García Romero  
Sucesor de Ramos

Paños y novedades.  
Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

EN LA IMPRENTA  
DE  
**SUCESORES DE ALVAREZ**  
Portal Llano, 39

SE ADMITEN ENCARGOS  
DE  
**SELLOS ESPECIALES**  
Modelo Oficial que el Real Decreto de 23 de Septiembre último exige á todos los Centros oficiales para su franquicia de Correos

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fénix Español.



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1  
(PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
 Primas y Reservas . . . . . Rvón. 209.556.949  
 Gastos pagados desde su fundación . . . . . Rvón. 424.827.477  
 Sinistros pagados por incedios (sólo en España) en 1904 . . . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.

42 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios. —El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especial-

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

**D. Claudio González Alvarez**

Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.

Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.

Cáceres

DISPONIBLE

Farmacia, Droguería y fábrica de Cárceles.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA MARAVILLOSO

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, no se necesita decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es arantizado inofensivo

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra.

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrán Carrasco, Alfonso XIII, 81. En Berzocana: Farmacia de don S. Díaz Herrera. En Casar de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andra. En Gulle de Galisteo: Droguería de don C. Sánchez. En Hervás: Farmacia de don Juan López. En Majadas: Farmacia de don Mariano Terraza. En Salvatierra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán. Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

IMPRESA,

LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

DE

Sucesores de Alvarez

39, Portal Llano, 39, Cáceres

FELIPE RAMOS

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Carruajes de alquiler.  
Suorsal EN TRUJILLO  
MARGALLO, 14  
Cáceres

CAFÉ VIENA  
POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas.— Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear Alcohol, Yeso ni otras drogas

El vino con ENOSÓTERO

jamás se vuelve ágrico siempre mejora

MEALLA DE PLATA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1898

MEALLA DE ORO EXPOSICION AGRICOLA DE 1898

ENOSÓTERO

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS:

obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.—Representantes

en España: J. URIACH Y C.ª, Moncada, núm. 20.— Barcelona, que lo remiten á quien lo pidan.

En Cáceres: J. CASTEL Y H.ª, Portal Llano.

PEDIR PROSPECTOS

Manuel Mariño Giménez

Contratista de Obras y Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo

VENTAS DE Cementos, Yesos, Azulejos y Bañizo

Gran Taller de Mármoles

— DE —

VALENTIN ANDRADA

Se encarga de toda clase de trabajos

San Pedro, n.º 4.—CÁCERES

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO

GRAJAS, 1.—CÁCERES

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Madrid.—Jovellanos, 5

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros

Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto.  
1.000.000 de reales desembolsado.

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:

BANCO DE ESPAÑA.—CRÉDIT LYONNAIS

Banco Hispano

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

Americano

SEGUROS DE QUINTAS — SORTEO DE 1909

PRIMA: 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición

Siempre que el contrato LA MUNDIAL devuelva las primas cobradas =

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Previsión—Ahorro Popular—Cooperación

Representante en Cáceres:

Don Gabriel Rosado Jiménez, Arco del Rey, 26, pral.

FRATELLI BERTARGLLI  
MILÁN (ITALIA)

FABRICANTES DE BRONCES PARA IGLESIAS, IMÁGENES DE CARTÓN ROMANO, TALLA, ORNAMENTOS Y BORDADOS PARA IGLESIAS

Para detalles y pedidos pueden dirigirse á la Imprenta donde se edita este periódico

Representantes exclusivos de las provincias de Badajoz y Cáceres